

关注中秋假日

中秋假期我省多地推出系列活动，丰富文旅产品供给 月满赴琼州 与君共此时

本报讯（海南日报全媒体记者王迎春 吴心怡 邓钰 曾毓慧）中秋假期期间，我省多地备足文旅大餐，广大旅客群众在赏美景、尝美食、看演出的同时，还可感受到中华传统文化的魅力和浓浓的节日氛围。

9月15日晚，陵水黎族自治县举办喜迎中秋市集活动。活动现场，陵水酸粉、香芬月饼等具有当地特色小吃、休闲饮品一应俱全，此外还有手工制作DIY冰皮月饼、灯笼、月球灯等互动体验游戏，吸引了不少居民前来赶集。

海南日报全媒体记者注意到，活动设有娱乐、互动、美食、演出四个板块，有19个美食摊位。“现场摊位有卖花、卖月饼，还有我们当地特

色的陵水酸粉等特色小吃，氛围布置特别好，也非常热闹。”居民占玉漫说。

各个展区、摊位之间热情揽客的吆喝声、品尝美食的欢笑声、游戏体验的叫喊声此起彼伏，交织出浓浓的烟火人间烟火气。据了解，此次市集活动从9月15日持续至9月17日，9月17日中秋佳节当晚将进行超大型现场开饼仪式，分发给在场的市民游客。

在儋州市，“浓情中秋 倍感幸福”亲子月饼DIY+康养温泉活动举行，100余名亲子团成员走进儋州云舍松涛·海南中国村、海垦蓝洋温泉公园、海垦蓝洋高尔夫研学基地等地。

在云舍松涛·海南中国村，揉面、

包馅、压模……家长与孩子们在专业的烘焙师现场指导下体验月饼制作。孩子们带着好奇心，将手中的面团逐渐变成一个个精美的月饼。在海垦蓝洋温泉公园，亲子团除了在温暖的泉水中放松身心外，还体验了有趣的“煮鸡蛋”——生鸡蛋在93℃左右的热泉中翻滚冒泡，捞出即可得到正宗的“温泉蛋”。孩子们小心翼翼地剥开鸡蛋，品尝这神奇的美味。

此外，千名来自海口的游客组成旅行团走进儋州市洋镇海南莲花山文化景区，品儋州民俗、看山间美景，笑语欢声接连不断。海南农垦旅游集团有限公司接待了中秋小长假的首批千人旅游团，并制定了“乡村体验”和“温泉康养”两大主题，串联起旗下海

南莲花山文化景区、蓝洋温泉公园等多个景点，为游客提供丰富而有趣的旅游体验。

9月15日，昌江黎族自治县2024年欢游游园晚会暨“秋游棋士湾”文体旅活动启动仪式在该县文化公园举行。市民游客在丰富多彩的互动游戏和经典的国风古韵中尽享惬意畅快的假日时光。

活动现场，中秋歌舞晚会演出精彩纷呈，黎族传统歌舞表演和个人独唱等众多别具新意的节目轮番上演。活动现场还免费提供汉服，吸引了不少市民游客前来打卡。现场还设置了后羿射日、月兔拔萝卜、中秋猜灯谜、玉兔吃月饼等游戏环节，市民游客在游戏中体验传统文化的

魅力。今年中秋、国庆假期，屯昌县精心准备了系列文体好戏，部分景区景点相继推出免门票等优惠活动，邀请省内外游客及当地群众来屯城开启美好假期。

按照安排，即日起至9月24日，以“笔尖传情迎中秋 翰墨飘香庆国庆”为主题的书法作品展在屯昌县图书馆少儿阅览室中心举办，一幅幅不同风格的书法作品将展现书法艺术新风貌。此外，9月17日至10月24日，屯昌农村数字电影院线有限公司将分赴该县文体公园及各镇开展送电影下乡，让大家在家门口就能欣赏到经典国产影视大片，沉浸在光影的奇妙世界里。

海南首当服贸会主宾省，传递出哪些动向？

上接A01版

文昌国际航天城等近20家园区、企业纷纷参加服贸会首钢园区专业展，迎来不少投资者前来交流洽谈。

收获合作——本届服贸会上，海南签下下一批合作项目，合作内容涵盖数字经济、产业基金、新能源、文化等诸多领域。

借2024年服贸会举办契机，海南省与京津冀三省市合作交流座谈会在北京举行，就相关领域合作达成共识。海南还陆续举办了项目对接、招商引资等活动，深化同京津冀地区的合作，达成一批合作意向。

人气足、合作多，正是海南封关运作前，外界期待更深入地了解海南、与海南自贸港深化合作的生动体现。

看家底

海南发展服务贸易有何优势？

作为主宾省，海南精心准备参展参会。不少与会嘉宾参观海南馆后，为海南服务贸易等领域的发展点赞。

全球首个商用“海底数据中心”——该数据中心用于存储、计算和处理数据信息，于2023年3月底在陵水正式投运。

中国首个航天超算中心——文昌航天超算中心已服务上百个算力用户和数据用户，实现了航天数据出口到20多个国家，已初步实现“全球航天数据落地文昌，文昌航天数据服务全球”。

中国境内首个境外高校独立办学项目——海南比勒费尔德应用科学大学是中国境内首个境外高校独立办学项目，也是德国公立高校首个在华独立办学项目，已开展招生；

全国首个区域性真实世界数据平台——海南省真实世界数据平台，用于收集和符合监管评审要求的真实世界数据，加速新药器械的审批流程，为患者争取到更多治疗时间；

“首单”“首个”不断涌现，展现了海南多领域取得的突破性发展。

从外部的视角看海南服务贸易等领域的家底和发展趋势，一些特征明显。

“量”上，多点开花。与前些年相比，在服贸会上，参展的海南企业更多，类型更多样。除海南馆外，在供应链及商务服务、电信、计算机和信息服务、教育服务、法律服务、健康卫生服务、金融服务等专题展区，均有海南园区、企业、机构等参展。

“质”上，动能优化。新质生产力特征更加凸显，新技术、新业态、新模式涌现。以数字化、智能化、绿色化为特征的知识密集型服务贸易，成为海南服务贸易发展的新引擎、新动能。

“特”上，优势突出。海南自贸港跨境服务贸易负面清单；海南自由贸易港自由贸易账户；“中国洋浦港”船舶港等自贸港航运政策；59国人员入境免签政策；港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签政策；海南获批设立国际通信业务出入口局，成为继北京、上海、广东之后全国第四个同时拥有三大运营商国际通信业务出入口局的省份；维修航材免稅……独特的政策优势，为海南服务贸易等发展注入了满满活力。

这些发展特征，既反映了海南服务贸易发展的动力源，也说明了海南服务贸易国际需求的能力显著增强，为未来厚积薄发打下了坚实基础。

看商机

海南服务贸易发展前景如何？

买服务、卖服务。服务贸易发展前景如何？服务贸易领域有哪些商机？

本届服贸会上，各展区展位非常紧俏，一位难求，从一个侧面体现了我国服务贸易的发展活力和潜力。

从海南的情况看，海南自贸港具有发展服务贸易的独特优势，服务贸易增长速度很快，不过由于基础弱，总量仍不大。这也说明，海南服务贸易发展仍有相当大的增长空间。

那么，哪些细分领域商机多？事实上，海南服务贸易在不少领域，因政策等优势蕴含着大商机。

比如，海南正主动对标《数字经济伙伴关系协定》，加强政策保障，大力发展数字贸易，加快服务贸易数字化进程，培育和发展数字加工贸易业态，加快促进国际运输、国际旅行等板块的持续恢复。

以中远海运集团为例，中远海运全力布局绿色低碳和数字智能两大赛道。结合今年7月施行的《海南自由贸易港国际商事仲裁发展若干规定》，中远海运将在海南大力发展航运保险、再保险、仲裁、国际商事等高端航运服务业。那么，哪些细分领域商机多？事实上，海南服务贸易在不少领域，因政策等优势蕴含着大商机。

海南正加快推进“两个基地”建设，链接全球资源。借助海南自贸港更自由便利的要素流动、更优惠的税收政策、更低的生产成本等优势，中国企业正在通过海南走向全球、全球企业通过海南进入中国市场，不少总部企业在海南设立。

以吉利控股集团为例，“海南可以给企业提供非常好的政策，如EFT账户、税收优惠等，也会事无巨细‘保姆式’地助力企业‘出海’。”吉利控股集团高级副总裁、吉利国际控股（马来西亚）CEO魏梅说，正是被这一发展环境所吸引，今年5月，吉利汽车高科技谷“双园双总部”落地三亚。

政策独特、服务细化……多重利好和努力叠加下，不难预见的是，海南服务贸易将迎来更广阔的发展前景，商机无限。



9月15日晚，陵水黎族自治县举办2024喜迎中秋市集活动。图为歌手在现场表演。海南日报全媒体记者 王迎春 通讯员 朱世飞 摄

9月15日，不少游客走进cdf海口国际免税城选购免税商品。海南日报全媒体记者 李天平 摄

9月16日，小朋友在海南省博物馆参观游览。海南日报全媒体记者 周达延 摄



坎耶·维斯特世界巡回试听会-海口站吸引近4万名观众，带动海口旅游收入3.73亿元 椰城如何竞逐“演艺经济”赛道？

“海口有点东西”

“竟然‘拿下’了‘侃爷’，海口真的有点东西！”15日傍晚，演出还没开始，浙江杭州歌迷吕佳宜已经兴奋不已。

海南日报全媒体记者了解到，此次试听会是坎耶·维斯特时隔16年又一次来到中国演出，海口站也是该轮巡回试听会在国内地区的唯一一站。演出门票在票务平台一经公开发售，迅速售罄，其中岛外购票人员达到96.5%。

演出过程中，坎耶·维斯特开嗓

连唱，甚至比演出计划多唱了约1小时，让观众直呼“赚到了”。“本来是要去国外才能看到的，现在在国内就能看到，而且还唱了那么多首歌。海口这波上大分！”散场后，福建歌迷郭瑶激动地说。

江苏盐城歌迷徐驰表示：“国际顶流艺人来国内演出不多，可以想象当地有关部门付出了多少努力。”

事实上，海口的努力不止于此

——受超强台风“摩羯”影响，海口部分市政道路设施被破坏，五源河体育场西侧看台顶棚受损。为了不辜艺人人和歌迷的期待，海口在全国各地的支援下迎难而上，以最快的速度恢复城市正常运转。五源河体育场则采取了临时修复措施，并通过了安全评估验收，麦田的场景设计也让歌迷连连赞叹。

“演出不但顺利举行，而且交通

一路畅通，水电正常供应，城市恢复情况远超我的预想。”湖南长沙歌迷梁之扬说。

“海口正在以更加开放和包容的态度，逐步向世界看齐。”海口市旅游和文化广电体育局党组书记、局长王可介绍，该局从演出谈判开始就提前介入服务，主动协调问题，依托自贸港高度自由便利的营商环境，才有了演出的顺利举办。

演艺经济激发消费潜力

海口给歌迷的，远远不止一场试听会，而是全方位的消费体验。记者了解到，为了迎接粉丝，海口酒店、景区、旅游商品、餐饮、免税、商业零售统一串联，推出百余项粉丝专属优惠服务，为广大市民游客提供更多消费娱乐场景，进一步放大演出经济效益。

除此之外，海口还跨市县联动三亚、琼海区域的酒店、餐饮等涉旅

企业，推出了专属的“宠粉”旅游套餐。

得知这一套餐后，上海歌迷小毕和女友选择在13日先抵达三亚游玩，14日来到海口购物、看演出。

“侃爷”的号召力非常强，他的演艺活动带来的经济效应也很明显。”海南省旅游发展研究会会长王健生表示。

据统计，15日演出当天，海口全

市住宿设施客房平均出租率83.42%，同比增长41.82%，环比增长10.44%；23家重点监测酒店平均出租率88.3%，有53家旅游饭店客房出租率均达到90%以上，预计可拉动住宿业营业额超过4500万元。全市主要景区、乡村旅游点共接待游客7.39万人。全市离岛免税店销售额0.56亿元，同比增长4.5%，环比增长21.5%。

擦亮“演艺之都”品牌

体旅商展联动扩大消费若干措施》《海南省关于大型演唱会、音乐节及高品质优秀剧目文艺演出奖励实施细则》，这为海口举办境外演出、开展国际文化交流提供了得天独厚的政策优势和区位优势。

在王健生看来，除了上述优势外，海口作为省会城市，“吃住行游购娱”方面的配套设施设备和项目更加完善，相对更能满足“粉丝”这一群体在看演出之外的消费需求。

王可介绍，近年来，海口不断优化

营商环境，加大力度引进市场反响好、需求大、品质佳的国内外大型营业性演出活动，下一步将继续聚焦文旅融合发展，借助海南自由贸易港优势政策，巩固海口“演艺+旅游”发展成果，不断拓展国际文化交流渠道，积极引入更多国际级大型演出活动，将海口打造成为具有国际视野和国际特色的知名“演艺之都”。

记者从海口市旅文局获悉，9月21日，坎耶·维斯特海口试听会将在海口五源河体育场加演一场。

（本报海口9月16日讯）

海报 深观察

海南日报全媒体记者 习霁鸿

是澎湃涌动的音乐海洋，是恣意自由的歌迷狂欢，更是艺人、粉丝和城市的双向奔赴。

9月15日晚，Vultures Listening Experience 坎耶·维斯特世界巡回试听会-海口站，在五源河体育场激情开演，来自全球近4万名歌迷欢呼尖叫合唱，“掀翻”了海口的夜。而坎耶·维斯特更是在演出过程中深情告白：“I LOVE YOU HAIKOU（我爱你海口）！”

持续创建“演艺之都”品牌，海口擦亮“跟着音乐去旅行”城市IP，撬动“吃住行游购娱”的粉丝经济。据悉，该场演出实现票房收入约5100万元，带动海口旅游收入3.73亿元。

打铁还需自身硬。王可介绍，海南享有59国人员入境免签政策，此前又相继出台了《海南省进一步促进文

